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Fiaczi értesítő.

Előfizetési felhívás.
A második félév kezdetén kérjük 

lapunk t. pártolóit, hogy előfizetéseiket 
megújítani és lapunkat ismeretkörükben 
ajánlani s részére újabb pártolókat szerezni 
szíveskedjenek.

Lapunk gyakorlati iránya-, szelleme- és 
tartalmával általános elismerést vívott ki 
magának és még hazánk legtávolabbi pont
jain is figyelmet keltett, tehát a pártolásra 
hova-tovább jobban érdemessé teszi magát; 
a szerkesztőség és kiadóhivatal pedig nem 
kiméi sem fáradságot, sem áldozatot, hogy 
azt valóban kiérdemelje.

A folyó évben már eddig is olyan 
kiváló becsű eredeti dolgozatokat közölt, 
a melyek a gyakorló gazdára nélkülözhet- 
lenek gazdasága fejlesztése és jobb jöve- 
delmeztetése tekintetéből.

Az előfizetési föltételek lapunk hom
lokán olvashatók.

A folyó évben eddig megjelent összes 
számok is készletben vannak és egész 
évre szóló uj előfizetőinknek szintén meg
küldetnek.

Mutatvány példányokat, egy hónapon 
át, készséggel és ingyen küldünk.

Kiváló tisztelettel

az „Erdélyi Gazda“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az országos gazdatanács első ülése,

i.

(A minister megnyitó beszéde.)

l ethlen András gróf földmivelésügyi minis
tér az ujonan létesített országos gazdatanács tag
jait junius 23-án délután 4 órára hívta öszsze 
első ülésre, melyet a következő beszéddel nyi
tott meg:

Tisztelt uraim! Mindenek előtt fogadják 
köszönetemet, hogy meghívásomra szívesek vol
tak ilyen szép számmal ide eljönni.

Élénken éreztem annak szükségét, hogy 
szakértő, magas nívón álló és ennek megfelelő 
tekintélylyel biró testülettel való közvetlen érint
kezés utján legyek képes azon fontos kérdéseket 
előkészíteni, melyek tárczám köréhez tartoznak, 
mert azt hiszem, hogy ez a mód a legalkalma
sabb arra, hogy a hivatott közvélemény retor- 
táján szűrődjenek át a kormánynak intencziói és 
intézkedései. Ezért láttam szükségesnek — és 
azt hiszem, a következés meg fogja, mutatni, hogy 
az intézmény beválik — ezen átalom összealko
tott országos gazdatanácsot és azt hiszem, hogy 
a t. gazdatanács első tanácskozása tárgyához 
méltó a mezőgazdaságról és a mezőrendőrségről 
szóló előttünk levő törvényjavaslat, a melynek 
alapját képező viszonyok törvényhozási szabályo
zása, hogy mily égető szükséget képez, azt épen 
ezen körben teljesen felesleges volna fejtegetni 
és épen ezért ettől el is tekintek.

A mit már ezúttal röviden jelezni vagyok 
bátor, ez az, hogy bár a különböző javaslatok, 
melyek ezen kérdés megoldását czélozták, egé
szükben véve czélszerüeknek voltak mondhatók, 
kötelességemnek tartottam legjobb tudomásom 
szerint ezen kérdés megoldásánál akként járni 
el, hogy a ministerium szakközegeinek utasításul 
adtam röviden a következőket: dolgoztassák át 
a már korábban meg volt mezőrendőrségi tör
vényjavaslat aképpen, hogy lehetőleg az eddigi 
beosztás, az eddigi elvek tartassanak fenn, de 
oly módon, hogy a törvényben csak a főbb irány
elvek vétessenek fel és figyelem fordittassék kü
lönösen arra, hogy az országnak nagyon külön
böző viszonyú vidékei vannak, oly vidékei, a 
melyeknek a fejlődési képessége is teljesen kü
lönböző és igy egy oly törvény, a mely talán a 
jövőre számítva, elébe vágna a viszonyoknak, 
mégis oly nehézséget idézne elő és az átmeneti 
időt oly hosszúra nyújtaná, hogy legalább hc- 
lyenkint komoly bajokat szülne, sőt az ezen ko
moly bajok körül helyenkint érdekeltek talán oly 

oppozicziót fejtenének ki, és méltán ezen törvény 
ellen, a mely az annyira szükséges törvény meg
hozatalát átalában nehezítené. Másfelől rendkí
vül érdekes, szép és jogos tere az autonomikus 
életnek az, hogy a törvény által megállapított 
keretben a helyi viszonyoknak megfelelő, alkal
mazása, a törvényhatósági vagy községi szabály
rendeletek utján vitessenek keresztül.

E szerint ezen törvényjavaslat fő vezér esz
méje az, hogy a törvényben a főbb elvek álla
píttassanak meg, a melyeknek keretében aztán a 
törvényhatóságok és részben a községek is sza
bályrendeletek által eszközöljék megfelelően a 
részletes szabályozást. A másik vezérelv az, hogy 
szem előtt tartassék mindenütt a magasabb kul
túra és a törvényben nemcsak indirekt utalás 
legyen arra, hanem előny is adassék annak, a 
ki a magasabb kultúrára szándékozik áttérni. 
Végre hangsúlyoztam azt, hogy igen kívánatos 
és szükséges a gyakorlati irány és a mennyiben 
lehetséges, a népéletben, a viszonyokban gyöke
redző gyakorlati kérdéseknek megoldása. A rész
letekre természetesen nem terjeszkedem ki.

Végre megérintem mint napi kérdést és 
mint a tárgygyal összefüggő igen fontos kérdést, 
a melyet ugyanegy törvényjavaslatban, vagy esetleg 
megosztva külön lehet megoldani, az érdekkép
viseletnek a kérdését. Ez illetékes körben,. köze
lebbről, igen beható tárgyalásban részesült. Erre 
nézve is czélszerünek láttam azt az irányt adop
tálni, a mely, mint látom, megfelel az ország 
közvéleményének.

Ezek azon irányelvek, a melyeknek vilá
gánál ezen előadói tervezet elkészült. Mielőtt 
azonban erre nézve végleg határoznék, szüksé
gesnek láttam a t. országos gazdatanács vélemé
nyét kikérni és ezért kérem, méltóztassanak a 
tárgyhoz behatóan hozzá szólani, még pedig azt 
hiszem, hogy a vita czélszerüen fog akként ha
ladni, ha azon kérdésekre méltóztatnak felelni, 
vájjon az, a mit ezen előadói javaslat tartalmaz, 
elégséges-e, azaz felöleli-e mindazokat a kérdé
seket, a melyeket tárgyalni kell, nem megy-é 
túlságosan a részletekbe, illetőleg nem tartal
maz-e többet, mint a mennyit tartalmaznia kell 
és vájjon esetleg a rokon kérdéseknek a megol
dása egyidejűleg, de talán ettől elkülönítve kü
lön törvényekben foglalhat-e helyet.

Ezeket előre bocsátva, van szerencsém az 
ülést megnyitni és felkérni a t. tagokat, méltóz
tassanak a kérdéshez átalánosságban hozzá szólni.

-------

’ Mindennemű 

niillráina.
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Mikor vágjuk le a rozsot?*)

*) Mutatvány Ferenczy Ferencz gazdasági tanint 
s. tanárnak „Közleményok a debreczeni gazd. tanintézc- 
kisérlcti telepén az 1891. évben végrehajtott növényiért 
molési kísérletekről“ ez. müvéből.

Kísérleti terünk bizottságának egyik tagja 
1890-ben, azon tapasztalati tényből kiindulva, 
hogy a búza aratásának legjobb ideje a sarga vagy 
viasz érés, felhívta a bizottság ügyeimét egy oly 
irányú kísérlet végrehajtására, mely megállapí
taná azt, hogy mily érési fok mellett lesz leg
jobb a rozsot levágni. Habár az eddigi ismere
tek alapján eleve feltételezhető volt, hogy a rozs 
épen úgy mint a búza s a többi szalmás gabo
nafélék is, a sárga vagy viasz érésnél vágva, ad
ják a legjobb minőségű terményt, mindazonáltal, 
miután magára a rozsra nézve, hasonló irányú 
kísérlet nem áll a szakirodalomban rendelkezésre, 
érdekesnek látszott egy ily irányú kísérlet 
végrehajtása. E kísérlet eredménye az 1890-iki 
évkönyvben már röviden közölve lett, s azt bi
zonyította, hogy a rozsot is legczélszérübb a 
viasz vagy sárga érés időszakában levágni. Jelen 
évi kísérletünk szélesebb alapon, ugyanezen őzéi
ből hajtatott végre, hogy igy több s különböző 
évi kísérletnek hasonló végeredményei annál meg
bízhatóbbak legyenek. Kísérletünk czéljából a 
gazdaság Vl-ik táblájának keleti oldalán 80 □ 
ölnyi területet jelöltünk ki s ezt négy egyenlő 
részre osztván 20—20 Q öles parczellákat ala
kítottunk s mindegyik parczellára nézve gyakor
lati és elméleti alapon állapítottuk meg az érett
ségnek különböző fokait s ezen érettségi fokok 
beálltával vágtuk le különböző időközökben az 
egyes parczellákat.

Az első parczelláróJ levágtuk a rozsot jú
nius hó 23-án. A rozs szalmája még ebben az 
időben teljesen zöld volt, kivéve az alsó két 
bütyök közötti részletet (internodium), mely a 
sürü vetés alján, a kisebb mérvű légáramlat és 
a csekély fokú fény miatt, a vetés növekedtével 
úgyis halvány sárgás szint kezd hamar ölteni. A 
levelek lemezeinek nagy része az egész szár 
hosszában el van száradva; az alsók a beárnyé- 
kolás folytán ezen időben beálló természetes el
halás következtében; a felsők pedig az egész 
junius hó első felében (23-ig) uralkodott nedves 
meleg időjárás miatt fellépett rozsda és penész
gombák pusztítása folytán. A levélhüvelyek az 
egész szár mentén, ezen időben még teljesen zöldek. 
A polyvák sárgás zöldek. A magnak csira felöli 
harmada teljesen zöld, hátsó két harmada sárgás 
zöld, a magbarázda setét zöld. Ezen időszakban 
tehát a chlorophil a mag héjának 3-ik rétegében 
nagy mennyiségben van jelen. A mag melső és 
hátsó végén a szőrök erősen szembe tűnnek.

Ujjunk közé helyezve a magot, úgy hogy 
csirafelőli harmada ujjaink közül kiérjen, gyenge 
nyomásra, kezdetben átlátszó sürü nyálkás nedv 
s rá mindjárt a csíra nyomul ki. A mag köny- 
nyen hajlítható és ujjak között könnyen szét
nyomható ; állománya tésztás, melytől elkü
lönül még mindig a fent említett átlátszó sürü 
enyvszerü nedv. A magvak ezen időszakban 
tehát a zöldérés (griinreife) vagy jobban mondva 
a tejes érés időszakában vannak. A mag állo
mánya azonban nem képez oly tejszerü nedvet 
soha, mint ezt a búzánál látjuk hasonló idősza
kában az érésnek. A magvak ezen érési fok mel
lett, a polyvák közül nehezen fejthetők ki.

A Il-ik parczellát junius hó 30-án délután 
vágattuk le, nyolcz nappal az első parczella után.

Normális időjárás mellett nem szükséges 
ennyi idő, hogy a gabona a tejes éréséből a sár
ga- vagy viasz érésbe átmenjen, átmegy rendes 
időjárás mellett 3—4 nap alatt is, de az idén a 
naponkinti kisebb-nagyobb esők s a folytonos 
borult időjárás az érés haladását nagymértékben 
hátráltatták. Ezen időszakban a szalma szívós 
még, színe sárgászöld messziről tekintve az egész 
vetést: a sárga szín tűnik uralkodó színkép fel. 
A bütykökön (nődiuni) mindinkább kezd a barna 
szin uralkodni, a levelek teljesen, a levélhüve
lyek közül az alsók elszáradtak, a felső két le
vélhüvely még szívós, szalmasárga. A szem, a 
polyvák közül kezek között dörzsölve könnyen 

hull ki, színe sárga; egyeseknél a csirával el
lentett oldalon, kezd előtérbe nyomulni, a szür
kés szin. A szemek az ujjak között hajlítva el
törnek, a törési lap érdes s felülete nedves A 
magbarázda még zöld. A mag végein levő sző
rök kevésbbé feltűnők. A mag egész állománya 
nedvvel átitatva, a körmök, de az ujjhegyek kö
zött is szétnyomható s a viaszhoz hasonlóan ala
kítható. A mint a fenti jelekből látjuk, rozsunk 
ezen időben a sárga- vagy viaszérés időszaká
ban van.

A III-ik parczella levágatott julius hó 4-én 
reggel. Ezen időszakban a szalma, levelek és le
vélhüvelyek teljesen ki vannak száradva A szár 
szívóssága nagy mértékben csökkent, ujjak kö
zött összenyomva serczegés között meghasadoz, 
színe halvány sárga, bütykei megbámulták, me
lyek káziil az alsó két bütyök teljesen ki van 
száradva és barnább a többinél, a felsők világo
sabbak és nedvességgel teltek. A kalász, polyvái 
fehér színűek, teljesen kiszáradtak, közöttük a 
magvak lazán állanak s kéz közötti dörzsölés 
közben könnyen kihullanak. A magvak színe, az 
érett rozs jellemző színét, a szürke szint öltötte 
fel egész felületén. A mag csira felőli vége ösz- 
szeszáradva éles, de nem szúró hegyben végző
dik; a magbarázda kevésbbé feltűnő s a baráz
daér szintén felvette a mag általános színét A 
mag ujjak és körmök között többé szét nem 
nyomható, hanem hajolva törik, törési lapja lisz
tes. A mint e jelekből látjuk, rozsunk ebben az 
esetben a teljes érés időszakában van.

A IV-ik parczella a folytonosan borult s 
részben esős időjárás következtében, sok ideig 
meg volt állapodva s csak julius hó 16-án érte 
el a túlérett állapotot, mely nap reggelén levá
gatott. Ezen időszakban a szalma teljesen szá
raz, hajlítva könnyen eltörik, színe, különösen a 
sok eső miatt, barnás sárga. A szemek a kalász
ban igen lazán állanak, kis rázásra is könnyen 
kihullanak, kezek közötti dörzsölésre azonnal ki
peregnek. A mag színe tömegben is barnább 
mint- az .előbbi érési időszakoké ; egyes szemek 
teljesen, másoknak csira felöli végok barna. Al- 
talábn minden szemnek csira felöli vége nagyon 
kiszáradt s ebből kifolyólag a szemnek ezen végé 
éles, szúró hegyben végződik, mi a túlérett rozs
nak egyik ismertető jele. Az epidermis, daczára 
a magvak teltségének, apró egymásmelleit fekvő 
szabálytalan ránezokban felvált, az alatta fekvő 
rétegektől, a szemek legnagyobb részénél s igy 
a szemek ránezos felületet mutatnak. Ezen rán- 
ezos kinézésnek azonban jó részben az időjárás 
is oka lehetett, a mennyiben a teljes érési idő
szaktól tizenkét esővel váltakozó nap telvén el 
a tulérés beáltáig, ez az időjárás az idén nagy
mértékben elősegítette a tulérésnél úgy is rán- 
ezosodásra hajló epidermis felválását. Ezen idő
szakban a világosabb szinti magvak epidermisén 
élénken áttünik a keményítő, ezért az egész mag
nak színe bágyadt; mig a teljes érésnél a ke
ményítőt kevésbbé, a viasz vagy sárga érésnél 
épen nem látjuk áttünni, hanem az állomány je- 
geczes szerkezete miatt a mag felületén fénylőbb 
a színezet. A szem törési lapja lisztes, élénk fe
hér, mig a teljes és viasz érésnél a jegeczesség 
miatt halványabb, szürke árnyalattal fehér, te
hát ezeknél a törési lap nem oly lisztes. A mint 
az elősoroltakból látjuk, ezen parczella termése 
a tulérés időszakában volt.

Ha ezen négy érési időszakot növényélet
tani alapon vizsgáljuk a fejlődő magon azt ta
láljuk, hogy a tejes érés időszakában a mag en- 
dospermje, a nagymérvű keményítő bevándorlás 
következtében a búzánál sürü tejállományu, mig 
a rozsnál az endosperm inkább tésztás ebben az 
időszakban, mely tésztás állományú endospermtől 
a mag csira felöli végén elkülönül azon enyv
szerü nedv, melyet fenebb a tejes érés időszaká
nál felemlítettünk. Hogy a rozs tejes érési idő
szakában nem mutat oly tejnemü állományt, mint 
a búza, arra nézve sem az irodalomban nem ta
láltunk magyarázatot sem magunk nem tettünk 
még eléggé beható kísérletet, de azt hisziik nem 
járunk messze a valótól, ha azt tesszük fel, 
hogy a czukoroldat alakjában vándorló kemé- 

I nyitó' a rozs endosperm sejtjeiben sokkal rövi- 
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debb idő alatt alakul át szilárd keményítővé, 
mint a búzánál s igy tejnemü anyagot nem al
kothat, hanem a czukoroldatban levő fölös viz 
elkülönülvén, lassú elpárolgásnak lesz alávetve 
a mag mellső felében, mig a búzánál a fölös 
viz nem különül el, hanem a czukoroldatnak 
lassú keményítővé vállása közben párolog el. 
Ezen időszakban a mag szövetei nagy mennyi
ségű nedvvel vannak átitatva, a tápanyag ván
dorlás és lerakodás igen nagy mérvű. A sejt ál
lományából anyagcsere folytán, ezen időszakban 
kezdenek kivállani a keményítő szemcsék s foly
ton növekedve, a viaszérés beálltáig az endos- 
perm sejtjeit nagyrészben kitöltik. Hogy az anyag
vándorlás és lerakodás a tejes érés időszakában 
igen nagy, meggyőző módon bizonyítja aza dur
va kísérlet, midőn tejes érésben levő gabonát 
vágunk le és hasonlítunk össze viasz- vagy sárga 
érésben levágott és kiszárított gabonával. A te
jes érésben vágott gabona szemei száradás után, 
a szerint a mint korábban vagy későbben vágtuk, 
jobban vagy kevésbé, de minden esetben össze
zsugorodnak, jeléül annak, hogy az endosperm 
sejtjeiben keményicő lerakodás és a sikér réteg
ben a légeny tartalmú tápanyagok elkülönülése 
még nem fejeztetett be; mig ellenben a viasz
érésben vágott gabona szemei száradás után is 
szép gömbölyded alakjukat megtartják, a magba
rázdáik melletti maghátak nem élesek, mint a 
tejes érésben vágott gabonánál, jeléül annak, 
hogy a viaszérés időszakába átmenvén a mag, 
a tápanyag vándorlás és lerakodás teljesen meg
szűnt s a mi változás még beáll a magon, az 
csak physikai, a mennyiben a szikkadás folytán 
fölös vizéből fog csak veszíteni a mag, mint ezt 
Wollny és mások hasonirányu kísérletei is bi-. 
zonyitják. A teljes érés alatt tehát, ebből kifolyólag, 
nem értünk egyebet mint azt, hogy a sárga érésben 
teljesen kifejlődött mag elveszítvén fölös vizét, meg
keményedett és a kiszáradás mérve szerint többé 
kevésbé raktározhatóvá vált. Mig a tulérés alatt, 
melyet a név is kifejez, már bizonyos minőség
ben hiányosságot értünk a gabonánál.

: Ferenczy Fér e néz.

Baromfitenyészetünk és a kiállítás.
Az eddigi évekhez hasonlóan, az erdélyi 

gazdasági egyesület a folyó év őszén is, Kolozs
várt, tenyészállatkiállitást fog rendezni, kapcso
latosan faibaromfi és galamb-kiállítással.

Örvendetesen konstatáljuk, hogy az utóbbi 
években a baromü kiállítók száma növekedett és 
űgyelemre méltó szép fajbaromfi törzsek lettek 
a kiállításon bemutatva

Ezen körülmény következtetni engedi, hogy 
a tenyésztő közönség az okszerű baromütenyész- 
tés eszméjével mindinkább megbarátkozik, annak 
hasznos és jövedelmező voltát belátva, a mező
gazdaság ezen fontos ága iránti érdeklődése hova 
tovább fokozódik s az ezért lelkesülök száma a 
bérezés hazában is szaporodik.

Hogy baromhtenyésztésünk, az utóbbi idők
ben, mily nagy lendületet vett s az iránta való 
érdeklődés mennyire általánossá vált, igazolja 
azon körülmény is, hogy az annak emelése és 
jövedelmezőbbé tétele. érdekében teendő nagyobb 
szabású intézkedések szükséges volta, az ország
gyűlésen is szóvá tétetett; valamint, hogy a fo
lyó év márczius havában Bécsben megtartott 
baromü kiállításon a magyar kiállítók nagyobb 
szárnyasai és galambjai érdemelték ki és hozták 
el a magasabb dijakat.

Statistikai adataink eléggé igazolják ba- 
romü kivitelünknek milliókat kitevő értékét s 
azt, hogy mennyivel nagyobb annak kivitele, né
mely más állattenyésztési és növénytermelési 
ágnál.

Hálával adózhatunk Gróf Bethlen András 
földmivelésügyi minister ő nagy méltóságának, 
ezen fontos tenyésztési ágnak lelkes fölkarolá
sáért s az ügy fejlesztése és terjesztése érdeké
ben eddig is hozott azon üdvös áldozataiért, me
lyek a baromfi tenyésztést hova-tovább virágzóbb 
színvonalra emelik.
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Legtöbbet kell azonban tennünk nekünk 
tenyésztőknek, a saját anyagi jólétünk előmoz
dítása érdekéből és pedig úgy a legjobb fajúik
nak okszerű tenyésztése, mint a kiállításokon 
való részvételünkkel, a hol összehasonlításokat 
tehetünk és sok okulást szerezhetünk.

Tegyük ezt első sorban saját érdekünkből, 
főleg pedig, hogy mindenkit meggyőződtessünk 
a tenyésztés helyes irányáról s bemutathassuk, 
hogy minő anyaggal dolgozunk. De más részt 
tartsuk büszkeségünknek, hogy bérezés hazaré
szünk kiállításán, a többiekhez hasonlóan a szár
nyas osztályt is kellően benépesíthetjük, s kel
lemes látványt tárhatunk az ott összegyűlni szo
kott nagyszámú közönség elé, a kiknek nagyrésze 
mint érdeklődő bizonyára örömmel fogja följe
gyezni azon kitűnő tenyészanyagot bemutatott 
tenyésztők nevét, kikhez, szükségletének fedezése 
czéljából, teljes bizalommal fordulhat.

Ez által kettős czél lesz elérve: mi mint 
tenyésztők jól értékesíthetjük tenyészállatainkat 
egyrészt, másrészt pedig a vevőnek nem kell 
idegen és ismeretlen tenyésztőhöz fordulni és 
sok kellemetlenséget, s anyagi kárt szenvedni. 
Szóval érdekközösség fejlődik ki, a mi minden 
tekintetben előny.

Éhez járulnak még a nagy pénzdijak és az 
erkölcsi értékkel biró kitüntetések, melyekhez 
hasonlóban a tenyésztők sem a bel, sem a kül
föld egyetlen kiállításán sem részesittetnek

Azon tenyésztők és a tenyésztés iránt ér
deklődők, a kik az okszerű baromfitenyésztés 
terén kellő szakismerettel nem bírnak, rendeljék 
meg, az alig számba vehető csekély előfizetési 
díjért, az országos baromfitenyésztők egyesüle
tének szakközlönyét: a „ Szárnyasaink“-at, mely 
nem csak kitűnő szakértelemmel szerkesztetik, 
de a minden számban megjelenő élethű illustra- 
tiók által, úgy a nagyobb szárnyasokat, mint a 
galamb fajtákat a tenyésztővel megösmerteti, s 
minden e szakmába vágó ügyben felvilágosí
tást nyújt

Idő van még elegendő, válassza ki minden 
tenyésztő a kiállítandó nagyobb szárnyasokat és 
galambpárokat, mutassa be azokat mentői na
gyobb számban, Örömére az érdeklődő nagy kö
zönségnek, hasznára és dicsőségére saját magának.

Budapesten, 1892. junius hó.
Murányi József.

OCÜOOOOOOOOOOOOOO
Fák és diszbokrok uj nedv kör

forgása.
Szent-János nap táján az ifjú faplántáknál 

új nedvkörforgás áll be, mely nedvkeringés meg
menti a még eddig friss hajtást nem hozott ki
ültetett fákat és diszbokrokat. Némelyek'e kör
forgás alatt is kihaltnak látszanak a közelgő ta
vaszig.

Semmiféle fát, vagy bokrot ki ne vessünk 
helyéről addig, mig az héja alatt zöld, hanem 
öntözés által tovább ápolgassuk, mert sok ültet
vény, melynek ágai a kiültetés után elszárad
tak, gyökeréből hajt ki uj hajtásokat. Az ilye
neket a földszine fölött 10 cm. magasban le
vághatjuk.

Szent-János nap után gyümölcsöseinkben 
megmenthetjük fáink koronáit a nyomorék ferde 
hajtásoktól és száradó ágaktól. Brandtban vagy, 
rákbetegségben szenvedő fáink sebeit kivágjuk 
az ép fáig és sebhelyüket oltóviasszal kenjük be. 
A brandt többnyire gondtalan ütés, vagy vágás 
következtében állhat elő. Nem ritka eset, hogy 
a kapások kapáik fokát az élőfákhoz veregetik, 
hogy ez által kapálás közben kapáikra rakodott 
főidet eltávolithassák. A rák, a vértetü szúrása 
következtében is előállhat. Brandt és rákosodás 
szomorú előjelek; mert elhanyagolásuk fáink el
halását vonhatják magok után. Az utóbbiaknál 
egy erőtlen, de buján tenyésző seb képződik, mely 
az ép fa nedvét magába veszi, az előbbinél a 
fa magában rothadni kezd és penészgombák tá
madják meg.

Kerti szellőinkben kapálás által a földet 

lazán és gyommentesen tartjuk a lég behatolása 
végett. Sok szőllőtulajdonos száraz időben ön
tözni szokta szőlőtöveit, nedves időben pedi°- 
trágyáztatni. Nagyon száraz időben ágyasainkat 
a kiszáradástól úgy menthetjük meg, hogy az 
egész területet aprótrágyával hintjük be. Azt ta
pasztaltam, hogy az ily eljárást csak nyárban 
lehet megtenni, mert tavaszszal a nap sugarait 
elzárja, a növények fejlődését pedig hátráltatja.

Kolozsvárit, 1892. junius hó.
Szász Lajos.

Az állatok iránti kötelességről.
Hogyha az ember felsőbbségénél fogva ma

gának azon jogot tulajdonította, hogy az egész 
természet felett uralkodjék, világos, hogy ezen 
joggal együtt, ezekből kifolyó kötelességeket is 
vállalt magára. Mert sohasem létezik jog köte
lesség nélkül. Ezen kötelességek egyike, hogv az 
állatokat, ezen érzékenységgel megáldott alsóbb
rendű testvéreinket, ne kínozzuk, nekik elkerül- 
hetlen szükség nélkül fájdalmat ne okozzunk.

Aki az állatokat ok nélkül bántalmazza, 
az háromszorosan vét: vét a természet ellen, 
önmaga ellen és a társadalom ellen.

Vét a természet ellen; mert az egész ter
mészetnek föl kell háborodnia azon fejlettebb 
ellen, aki felsőbbségét arra használja, hogy al
sóbbrendű gyámoltalan testvéreit kínozza és szen- 
vedtesse.

Vét önmaga ellen; mert a ki kegyetlen, az 
gyáva és aljas és igy kétszeresen alászáll. A 
bátor, nemeslelkü ember mindig szelíd és jó; 
mert érzi saját benső hatalmát. A gyáva tehe
tetlen és abbeli mérgében kegyetlen is. Azért 
kegyetlen minden gyáva, alávaló ember.

És végre vét a társadalom ellen, mert a 
kegyetlenség láttára felébred ugyan néha eleinte 
az emberekben a szánalom érzete, de azoknak 
gyakori ismétlődésére aztán ki is alszik, s a 
szem és a szív is idó'vel hozzászokik a szenve
dések látásához A tömegben kevés kell ahhoz 
hogy a szunyadó ember ismét fölébredjen. Ezért 
szabtak a legtöbb müveit országokban törvénye
ket, melyek büntetés terhe alatt tiltják az álla
tokkal való visszaélést. A vad, kegyetlen jelene
tek durvítják, vadabbá teszik a tömeget. S akik 
a kínzást az állatokkal kezdik, többnyire aztán 
az emberekkel végzik. Ezért az állatvédő társu
latok közvetve az emberek javára is léteznek.

A jószivü, helyes ember tehát semmiféle 
kegyetlenséget nem fog maga körül megtűrni 
és maga is példát fog adni abban, hogy kell 
tisztelni minden életet s ha ölni kell, hogy kell 
még azt is legalább kínzás nélkül vinni véghez!

(Állatok Őre.) De Geranáó Antónia.

Üdvözlő irat
az erdélyi gazdasági egylet elnökéhez.

A kis-küküllő vármegyei gazdasági egylet 
igazgató választmánya az erdélyi gazdasági egylet 
elnökéhez, az újon alkotott országos gazdata
nácsba történt meghivatása alkalmából, a következő 
helyes érzékre valló üdvözlő iratot intézte:

Nagyságos Szabó József erdélyi gazdasági 
egyleti elnök urnák Kolozsvárt.

Azon önzetlen tapintatteljes és gazdag ta
pasztalatokon alapuló munkásság, melyet Nagy
ságod a gazdasági érdekekben kifejtett, nem 
szorul dicséretre, mert dicsérőleg beszélnek magok 
a tények, de különösen a Nagymóltóságu Föld- 
mivelésügyi Miniszter úr elismerése, melylyel az 
országos gazdatanács egybeállítása alkalmával 
nem késett erdélyi haza részünk egy tekintélyes 
egyéniségét, Nagyságod személyében, oda meg
hívni.

Midőn ezen tény által a lankadatlan buz
galom, a szakértelemmel párosult munkásság 

elismerését látjuk, sietünk a magunk részéről 
üdvözletünknek kifejezést adni.

Mellyel fogadja Nagyságod nagyrabecsü
lésünket.

Kisküküllővármegye gazdasági egylete igaz
gató választmányának Dicsőszentmártonban 1892. 
junius hó 3-án tartott üléséből.

Gál Domokos s. k. 
alelnök.

Gróf Lázái* Ááám s. k.
titkár.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet állatte
nyésztési és kiállítási szakosztálya junius hó 30-án 
szakosztályi elnök gróf Bánffy György elnöklete 
alatt ülést tartott.

Jelen voltak: Sigmond Dezső sz. o. alel
nök, gróf Béldy Ákos, Jakab László, ifj. Lészay 
Ferencz, Szabó József, Vörös Sándor, Sz. Sza- 
káts Péter e. titkár.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
tudomásul vétetett s a jelen ülés jegyzőkönyvé
nek hitelesítésére fölkérettek ifj. Lészay Ferencz 
és Szabó József tagtársak.

Előterjesztetett a földmiv. minister leirata, 
mellyel az idei kiállításra kért 3000 frtot és 
4000 frank aranyat adományozza, melyért kö
szönő felirat intézése határoztatok.

Elnök bejelenti, hogy a földmivelési minis
tér szóval megígérte, miként az idén még nagyobb 
számban fog tenyészbikákat vásároltatni, mint a 
múlt évben, a mi örvendetes tudomásul szolgált.

Elhatároztatott, hogy a múlt évi jövedelem 
arányához képest az idén 500 frt erejéig fognak 
részjegy szelvények kisorsoltatni.

Bejelentetett, hogy lépések tétettek a fo- 
garasi ménesintézet számfeletti lovainak a f. év
ben aug. 28 —30-ig tartandó tenyész állatkiálli- 
táson való elárverezése iránt, a mi nagyon kí
vánatos és Erdély lótenyésztésére kedvező hatású 
volna

Úgy szintén bejelentetett, hogy az idei ki
állításra is megadattak a vasúti szállítási ked
vezmények,- a mely örvendetesen tudomásul vé
tetvén ; még némely kebli ügy elintézése után 
az ülés véget ért.

Kormány intézkedés.

Felhívás 
eladó európai-fajtája szőlővesszők bejelentése ér

dekében.

Hogy az európai fajtájú szőlővesszők ela
dása a termelőknek megkönnyittessék, s azok, 
akik új szőlőket telepíteni szándékoznak, az egyes 
szőlőbirtokosoknál eladásra rendelkezésre álló, 
teljesen megbizhatólag.fajtiszta szőlővessző-kész- 
letekről idejekorán tájékoztassanak, a földmive- 
lésügyi minisztérium a szőlővesszőket eladó, s 
az azokat kereső birtokosoknak közvetlenül egy
máshoz való utalása végett úgy, mint az előző 
években, a f. év őszén is eladó fajtiszta európai 
szőlővessző készletekről szóló hirdetést szándé
kozik kibocsátani.

Ezen hirdetésbe azonban, tekintettel arra, 
hogy — miként sajnos tapasztalatok igazolják, 
—a f. év tavaszán országszerte forgalomba ho
zott szőlővesszők legnagyobb része a Peronospora 
Viticola nevű szőlőbetegség által megtámadott és 
megfelelő módon nem permetezett szőlőkből szár
mazván, tetemes részben teljesen hasznavehetet
lenek voltak, a misztérium csakis teljesen meg
bizhatólag fajtiszta és jól kezelt európai szőlő
ültetvényekből származó vesszőkészleteket fog a 
kibocsátandó hirdetésbe felvenni és közzétenni, 
a melyek a Peronospora Vicitola ellen az év fo
lyamán legalább háromszor, de a szükséghez ké
pest esetleg többször is permeteztetnek.
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Arról, hogy a permetezés megfelelő mó
don és sikerrel alkalmaztatott-e, a minisztérium 
saját közegei utján fog meggyőződést szerezni.

Felhivatnak ennélfogva mindazon szőlőbir
tokosok, a kiknek teljesen megbizhatólag fajtiszta 
és jól kezelt európai szőlőültetvényük van. hogy 
azon esetre, ha ültetvényeiket a peronospora vi
ticola ellen megpermetezték és az év folyamán 
még szükséges további permetezéseket is telje
sítik, eladásra szánt, vagy remélhető vesszőkész
letüket fajta, minőség és mennyiség szerint a 
termelési, hely; (vármegye község, posta és vas
útállomás) és az ezrenkénti eladási árak megje
lölésével — az árakba a csomagolás és a feladó 
vasúti állomáshoz való szállítás költségeit is be
leértve, — a földmivelésiigyi minisztériumhoz 
lehetőleg mielőbb, de legkésőbb a f. évi július 
hó végéig jelentsék be.

E határidőn túl heérkező bejelentések a hir
detésbe nem fognak felvétetni.

Átalában megjegyeztetik, miszerint a beje
lentések tisztán csak a vevő közönség tájékozta
tása végett kibocsátandó hirdetés érdekében ké
retnek, s e szerint az eladó vesszőket bejelentő 
szőlőbirtokosok a vesszőkészleteket tartogatni egy
általában nem kötelesek, hanem azokat tetszés
szerinti módon és időben értékesíthetik.

Tekintve, hogy a földmivelésügyi miniszté
rium nem hangsúlyozza eléggé ama nagy elő
nyöket, a melyek a fajtiszta ültetésből közvetve 
hazánk bortermelésére általában, s közvetlenül 
a szőlőbirtokosokra is származnak, kiváló gondot 
fordít arra s egész befolyását abban az irányban 
érvényesíteni törekszik, hogy új telepítéseknél 
csak fajtiszta növények keletkezzenek.

Ezért a kiadandó hirdetésbe csakis oly ül
tetvényekből származó szőlővesszők fognak fel
vétetni, a melyeknek faj tisztaságáért az illető tu
lajdonos anyagi felelősséget vállal és a melyek
nek fajta-azonossága a Peronospora Viticola el
len teljesített permetezés ellenőrzése alkalmával 
a minisztérium szakközegei által is megállapit- 
tatik.

A bejelentések teljesítésének könnyítése 
czéljából külön bejelentési ivek adatnak- ki. Ezen 
bejelentési ivek bélyegmentesek s a rovatok meg
felelő kitöltése mellett a bejelentő sajátkezű írá
sával ellátva, közvetlenül a „földmivelésügyi m. 
kir.zminiszteriumhoz“ terjesztendó'k be.

Bejelentési űrlapok, Erdélyt illetőleg, szó
beli vagy írásbeli megkereséssel, Fekete Pál sző
lészeti és borászati vándor tanítónál, Dicső-Szt.- 
Mártonban szerezhetők be.

Szakirodalom.

A ló és tenyésztése. Kézikönyvül lóte
nyésztők, lókedvelők, állatorvosok és mezőgazdák 
számára. írták Kovácsy Béla a kassai gazdasági 
tanintézeten az állattenyésztés ny. r. tanára és 
a „Gyakorlati Mezőgazda“ szerkesztője és Mo
nostori Károly a budapesti állatorvosi akadémián 
az állattenyésztés ny. r. tanára Második javított 
kiadás. A szöveg közé nyomott 536 ábrával és 
Magyarország lótenyésztési térképével. Kassa, 1892 
Koczányi és Vitéz m. kir. gazdasági tanintézeti 
könyvkereskedése. Ara fűzve 6 frt, félbőr kö
tésben 7 frt 50 kr.

Midőn ezen 719 oldalra terjedő, a maga 
nemében páratlan szakkönyvre olvasóink figyel
mét felhívjuk, egyúttal felemlitendőnek tartjuk, 
miszerint e mű 1500 példányból állott első ki
adása rövid két év alatt teljesen elfogyott s már 
közel egy éve a könyvpiaczról teljesen hiányzik. 
Irodalmi viszonyainkat tekintve, ily nagyobb szak
műnél már magában véve ezen körülmény leg
jobb bizonysága a mű gyakorlati hasznavehető- 
ségének. Ezen 2-ik javított kiadásnál — a mű 
terjedelmét tekintve —■ az aránylag még jutá- 
nyosabbra szabott 6 forintnyi bolti ár által, le
hetővé kívánják tenni a kiadók a mű beszerzését 
mindenki részére. Remélhető tehát, hogy az ér
dekelt szakkörök, különösen pedig lótenyésztők, 
lókedvelők, állatorvosok és mezőgazdák ezen most 

megjelent 2-ik kiadást is ama pártolásban ré- 
szesitendik, melyben a mű első kiadása részesült.

Lótenyésztő olvasóinknak melegen ajánljuk 
ezen könyv beszerzését, mely igazi tárháza a ló
tenyésztési szakismereteknek.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Vegyes közlemények,

. — A vetések állása és a mezőgazda
sági állapot Erdélyben junius 25-ig. Búza. Még 
a nagy szárazság miatt gyenge vetések is meg
javultak a közelebbi gyakori esőzések beáll
tával, kivéve Háromszék vármegyét, hol a 
búza vetés gyenge. Jó termést remélnek Torda- 
Aranyosvármegye felvinczi járásában. Alsófehér, 
Besztercze, Naszód és Nagy-Küküllővármegye 
némely járásaiban a rozsda, Udvarhelyvármegye 
székely keresztúri járásában pedig az üszög 
fel lépett. Rozs általában közép és jó közép 
szerűnek jelezhető, szépen kifejlődött. He- 
lyenkint, a hol túlbuja volt meg is dőlt. Leg
jobban áll Alsó-fehér, Nagy-Küküllő, Szolnok- 
Doboka és Udvarhely vármegye nagy részében. 
Gyenge Háromszékvármegye nagyobb részében, 
hol késő esőzés csak nagyon keveset segíthetett. 
Árpa. Úgy a tavaszi, valamint az őszi általában 
javult, szalmára nézve ritka ugyan, de meglehetős 
kalászokat hozott. Jó termés mutatkozik Kolozs, 
Nagy-Küküllő, Szolnok-Doboka, Szeben és Torda- 
Aranyos vármegyék nagy részében Gyengének 
Ígérkezik Hunyadvármegye szászvárosi járásában 
és Csikvármegye egyes járásában. A zab alig 
számba vehető kivétellel általában jól fejlődött 
és bokrosodott: Tengeri általában elég jónak 
mondható helyenkint csak először, legnagyobb 
részben másod ízben kapálják, itt-ott már töl
tögetik is. Szolnok-Doboka vármegyében a gya
kori esőzés miatt nem kapálhattak. A lapályos 
helyeken már kezdi sinyleni a tulnedves talajt. 
Burgonya helyenkint nagyon szép, általában pedig 
középszerűnek jelezhető, t.'zukor-répa általában 
jó termést igér, Brassó és Alsó-Fehérmegyében 
pedig dúsan fejlődik. A takarmányrépa ellenben 
általában gyenge különösen Udvarhelymegyében. 
A kender és len az eddigi bejelentések szerint 
különösen Háromszék és Nagy-Küküllő várme
gyében nagyon jónak mondhatók. Mesterséges 
takarmány-félék mindenütt szépen fejlődtek és 
jól fizetnek. Rét és legelő. A termés nagyon vál
tozó és csak helyenkint jó, itt-ott középszerű, 
ált fiában pedig gyenge. Szőlő elég jól áll, a 
gyümölcs nagyrésze rósz idő, hernyó és cserebogár 
pusztítások folytán tönkre ment; meglehetős 
termés van kilátásban Kis- és Nagy-küküllő és 
Udvarhely vármegyékben; nagy termést remélnek 
Maros-Torda, Szeben és Szolnok-Doboka várme
gyék egyes járásásaiban.

— A filloxerera életmódja kezd meg
változni Magyarországon is. Tudjuk ugyanis, hogy 
Amerikában a filloxéra inkább a leveleken él, 
gubacsokat képezve; mig Európában gubacskép- 
zés nem fordul elő. Ritkaság számban azonban 
megesett, hogy Európában is kaptak egy-egy le- 
vélgubacsot; sőt 1889-ben Zágráb vidékén is 
találtak egyet-egyet. A jelen évben a Pécs városi 
szőlőbiztos, a Viola nevű amerikai fajtán, kapott 
bőségesen ilyen levélgubacsokat, a Pécs-városi 
kísérleti szőlőtelepen; s ugyanott észlelte azt 
Dezső Miklós vándor-tanár is. Mi e hirt dr. Sza- 
niszló Albert tanár úrtól vesszük; ki a múlt na
pokban Pécsen járt s a ki azon gubacsokat optikai 
eszközökkel is megvizsgálta. Ha a filloxéra Jas- 
san-lassan, egészen amerikai életmódot ölt, azaz 
minden szőlőfajunkon levélgubacsot képez: akkor 
nem lehetetlen, hogy a veszedelem is megszűnik, 
vagy legalább csökken. Lesz filloxeránk, de nem 
lesz filloxera-kalamitásunk. Legalább igy olvas
suk ezt dr. Szaniszló irataibaü, ki ezen remé
nyének, illetőleg vélekedésésének — magyarázat 
kíséretében — több Ízben, legelőször már vagy 
10 év előtt, kifejezést adott.

— Fontos találmány. Zellerin Mátyás 
budapesti gyáros a külső kcrepesi-uton levő ügető 
versenytéren a Zellerin-Vásárhelyi-féle szabadal
mat képező pillanatra kifogó készüléket mutatott | 
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be a napokban. A készülék czélja az, hogy a 
kocsi elé fogott lovakat, ha azok véletlenül az 
istrángból, vagy rúdon túl kirúgnak, megbokro
sodnak, vagy elesnek, a kocsi bakjáról, sőt — 
a szerkezet elhelyezése szerint — a kocsi bel
sejéből is egy pillanat alatt az istrángból és a 
rudtól elszabaditani, illetőleg kifogni lehessen. 
A készülék oly egyszerű, hogy azt bárki is első 
látásra működésbe hozhatja A készülék bármely 
kocsin alkalmazható. A szabadalmazott készülék
kel felszerelt kocsik semmiben sem különböznek 
a többitől, mert a szerkezet magában a hámfá
ban s a rúd fejében van alkalmazva, s külsőleg 
észre nem vehető.

— Ej rovarirtó szer. A Kert. Lapokból 
olvassuk. Németh Péter kir. táblai biró a kö
vetkezőket írja: Legújabb időkben hernyók és 
más puhatestü rovarok, pl. levéltetvek ellen 
ajánlják az entomoktint. A szer a dalmát rovar
pornak cseppfolyós kivonata, melyből a haszná
latnál 3—4 százalékos oldatot kell készíteni, 
azaz egy liter entomoktinhoz hozzá kell adni 
20—40 liternyi vizet és az egészet jól összeke
verni. Magától értetik, hogy a folyadék kisebb 
mennyiségben is elkészíthető, pl. egy deciliter 
entomoktinhoz lehet 2 vagy 4 liter vizet adni. 
Az ekkép nyert folyadék a rovarok által elle
pett növényekre permetező készülék által ráfecs- 
kendeztetik, olyan formán, hogy a folyadék a 
rovart érje. Lehet úgy is eljárni, hogy neveze
tesen törpe vagy alakított fáknak egyes hajtásait 
egy hígított entomoktin oldattal telt edénybe be
lemártjuk. Az a puhatestü rovar, melyet a fo
lyadék ér, a tett kísérletek szerint fulladás által 
életét veszti. A szer e tavaszszal alma és körtefa 
virágok permetezésére hasznaitatott, az e virá
gokat lerágó rovarok elpusztultak, a nélkül, hogy 
akár a virág, akár a gyenge levélzet szenvedett 
volna. Használható a mezőgazdaságban is.

— Vályú malaczok részére. A sertés 
minden állat között a legfalánkabb, mely társai 
elől , a takarmányt minden áron el akarja kapa- 
ritani. Kapzsisága olyan nagy, hogy sokszor a 
vályúba áll és onnét nem tágít, csak hogy alóla 
a takarmányt fel ne ehessék. A malaczoknak 
ezen szokása által természetesen sok takarmány 
vész kárba, a mennyiben ezt részben kitúrja, 
részben bepiszkítja. Fiatal vagy gyengébb mala
czok az erősebbek kapzsisága miatt szintén ét
ien maradnak, nem fejlődhetnek; de ha egyszer 
hozzá is juthatnak a takarmányhoz, azt oly mo
hósággal nyelik el, hogy a kellő, átrágásról, be- 
nyálazásról, szóval emésztésről ilyen esetekben 
szó sem lehet. Hogy mindezen a hátrányokon 
segithesünk, a vályút úgy kell berendeznünk, 
hogy minden állatnak meg legyen a maga el- 
különzött helye és takarmánya, a melyhez a töb
biek hozzá ne férjenek. E czélból a vályú hosz- 
szában, közepén egy gömbölyűre kigyalult vas
tag léczet szögezünk, melyre megfelelő távolság
ban alulról fölfelé — a léczhez és a vályú ol
dalaihoz — keresztfákat erősítünk. Ugyanez az 
eljárás ajánlható a bárányok, borjuk stb. étető 
vályúinál is.

— A napraforgó mint baromfi takar
mány. Angol szaklapokban olvassuk, hogy ott 
mily előnyösen használják a napraforgót a ba
romfiak takarmányozására. Angliában, hol az 
okszerű baromfitenyésztés bámulatos lendületet 
vett, a napraforgó magvait tartják a legjobb ba
romfitakarmánynak. Azt mondják, hogy ettől nem
csak a tojástermelés ölt nagyobb mérveket, de 
bámulatos hatással van az a tollazat színének és 
fényének képződésére is, ami főleg kiállítási ál
latoknál nem utolsó kérdés. Az illető lap takar 
mányozási czélból nagyon ajánlja a napraforgó 
termelését, még pedig olyan előnyös termelési 
formában, a mint az Oroszországban és Chiná- 
ban űzetik.

— A tenyészlovak kedvezményes szál
lítása. A földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
még az 1890. év végén kieszközölte a kereske
delmi minisztériumnál, hogy a tenyésztésre szánt 
lovak szállításánál, a hazai vasutakon, a közös 
díjszabás I. rész C. fejezetének VIII. e) pontja 
előtt m. kir. állami lótenyészintézetek lovaira 
nézve érvényben levő kedvezményes díjtételek 



XXIV 27. szám. ERDÉLYI GAZDA 169

alkalmaztassanak. Mivel azonban a hivatkozott 
rendelkezés életbelépte óta többször előfordult, 
hogy az érdekelt tenyésztők az ezen kedvezmé
nyes díjtételek elnyeréséhez szükséges igazolvá
nyok kiszolgáltatása iránt kétségben lévén, nem 
tudták kihez forduljanak és mily eljárást köves
senek, czélszerünek tartjuk a földmi velésügyi mi
nisztériumnak 1890. évi 38,422 és az 1891 évi 
1564. és 6609. száma alatt kelts a törvényha
tóságokhoz intézett rendeletéi alapján a tenyész- 
lovak kedvezményes szállításához szükséges iga
zolványok kiszolgáltatásánál követendő eljárást 
a következőkben röviden ismertetni. A szállítás
hoz szükséges igazolványt mindig az elszállítás 
helyének szolgabirája, vagy törvényhatósági jog
gal felruházott városokban, a polgármester állítja 
ki és pedig azon hivatalos bizonyítvány alapján, 
melyet a rendeltetési hely szolgabirája (polgár
mester) arra nézve kiállít, hogy a tény észlovat 
elszállító tényleg lótenyésztéssel foglalkozik. Min
den tenyésztő tehát saját lakóhelyén egy évi tar
tamra szóló ily bizonyítványt beszerezhet és azt 
a szükséges alkalommal használhatja. Ezen bi
zonyítvány minden évben megújítandó. Ezen iga
zolványok alapján nemcsak a megvett tenyész- 
lovak szállításánál engedélyez a vasút díjkedvez
ményt, hanem akkor is, ha egy birtokos tenyész- 
lovát egyik birtokáról a másikra állandó tartóz
kodásra, vagy csak fedeztetés végett máshová 
elviszi. Ez esetben azonban az igazolványra a 
tenyésztő által rávezetendő, hogy meddig tartóz
kodott a ló az illető ideiglenes helyén. A szál
lítási igazolványok 50 kr. bélyegilleték alá es
nek, a szállítási igazolványok kiállításához szük
séges szolgabirói (polgármesteri) bizonylat azon
ban bélyeg és illetékmentes. Megjegyezzük vé
gül, hogy a fehéráruként feladott tenyészlovak 
szállítási díjtételeinél kedvezményt a vasút csak 
akkor ád, ha kocsinként legalább 3 db. ló ada
tik fel, 1 vagy 2 db lónál csak a gyorsáruként 
való feladás esetén áll fenn a kedvezmény.

OOOOOOOOOÖOOOOOOO
Piaczi értesítő

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
kínálat jó, kereslet mérsékelt. Búza 75 -80kg. 8forint25kr. 
8 írt 90. Rozs 70—72 kg. 8 frt kr. 8 frt 20 Árpa 60— 
86 kg. 5 frt 30 kr — 5 frt 50 kr. — Zab 39—41 kg. 
5 frt 45 kr - 5 frt 75 kr. Tengeri 73—75 kg. 4 frt 80
kr. — 4 frt 90 kr.

N.-Várad junius21. Tiszta búza 7 frt 80 kr. Elegy 
búza 7 frt 30 kr. Rozs 7 frt 70 kr- Árpa 4 frt 70 kr Zab 
5 frt 40 kr. Törökbuza 4 frt 50 kr. Széna kötetlen 3 frt 
10 kr. Alomszalma 1 frt 70 kr. mmként. Marhahús 
56 kr. kg.

Kolozsvár 1892. junius 30-án. Tiszta búza 8 frt 25 
kr —7 frt. 25 kr. Rozs 6 frt 20 kr.—5 frt 80 kr Törökbuza 4 
frt 50 kr.-4 frt 40 kr. Zab 5 frt — kr. - 4 frt 80 kr. 
Széna (legjobb) 2 fit 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. 
mmként. Marhahús 54 kr. kg.

(Árak krajcárokban )
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Tiszta búza . mm.' 76O! 950 840 675 9001055 850
Elegy búza . 560j 875 800 600 700 947
Rozs . . . i „ 1 560 756 700 600 690 643 500
Árpa . . . I 390' 833 - - - 500
Zab ... n 1 27o; 750 GcO 500 560 581 300
Törökbuza W 1 4n0| 612 600 400 455 542 450
Széna . . . » 1 250, 200 320 — 200 250 160
Alomszalma . 100' 80 140 — 120 140 50
Tűzifa . . . km. I 2601 200: 210 — 200 270 180
Marhahús. . kg- Î 56; 4o; 48 48 52 52 48
Junius . . • 1 10 1 22 í 14 29 11
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Allatvásárok.
Bndapest-köbányai sertés vásár, julius 1-én. ! 

Hétzárlattal az üzlet kellemesebb volt.
Heti átlagárak- magyar válogatott áru 320—380. 

klg. nehéz 44‘/2—45 kr. 280—300 híg. nehéz 45----- 46
kr. Öreg 300 klg. túli 43 — 43% - kr. vidéki sertés 43—47 % 
kr. Szerb 44 - 46 kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

EleségáralcUj tengeri 5 10 ; árpa 6’— Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár junius hó 28-án. ■ Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhaitatott 580 drb. ; eladatott 
275 drb. Ló felhajtatott 520 drb ; eladatotc 325. Sertés 
felhajtatott 2500 drb; eladatott 1572 drb.

Műtrágyák.
(A magyar általános kénsav-, műtrágya- és vegyi ipar 

részvénytársaság jelentése'az «Erdélyi Gazda» részére.
Az aratás egyes megyékben már megkezdődött, 

s a műtrágyákkal kezelt földek terméséneak gyarapodá
sáról örvendetes hírek érkeznek, minélfogva remélhető, 
hogy a régi rendszert pártoló és inden újítástól tartóz
kodó földbirtokosok is megfogják változtatni nézetüket 
és földjeiket a növényekre nézve nélkülözhetlen s a föld
ben minden aratás után kevesbedő tápanyagokkal el fog
ják látni.

Az árak változatlanok, kivéve chilisalétromot, mely- 
nelynek ára az erősen megcsappant behozatal és mindin
kább kevesbedő termelés következtében újólag jelentéke
nyen emelkedett.

Mai jegyzések: ■
Csontliszt szuperfoszfát 20—22% vízben oldható 

fosziorsavval % —1% le'genytartalommal 7 frt — kr. 
ugyanaz 17—19% v. o. foszfor-savval, %—1% lé- 
genynyel 5 frt 90— kr.

Ammoniak-szuperfoszfát 9—11% vízben oldh. fosz- 
forsavval, 4—6% légenynyel (ammóniák vagy salétrom) 6 
frt 50 kr.

Spodium-szuperfoszfát 15—17% vizb oldh foszfor
savval 5 frt 30 kr.

Ásványi szuperfoszfátok 17-19% vízben oldható 
foszforsavval 5 frt 60 kr. -

Thomas-salak (foszfát liszt) 6—'8% fosforsavval, 
80—9O'7o porfinomsággal 3 frt 05 kr ; ugyanaz 18—20% 
foszforsavval, 80—90% porfinomsággal 3 frt 20 kr.

Kénsavas-ammoniak 22—24% ammóniákkal (20— 
20—20%% légeny) 13 frt 25 kr.

Kénsavas-káli. 88—90% (K, SO4) 11 frt — kr.; 
ugyanaz 94 - 96% (Ks. SO4) 12 frt.

Chili-salétrom. Őszre 13 frt 25 kr., tavaszra 14 frt 
25 kr.

Rézgálicz, kezd fogyni, miért is nehány kisebb szál
lítmányt hoztak Angzlországból, Ára újólag emelkedés
nek indul. Egész kocsirakományoknál 24 frt, kisebb meny- 
nyiségeknél 26 írttal vásárolják.

Vasgálicz. I. a. 4 frt II. a. 3 frt, csomagolást be
leértve.

Az árak 100 kg.-onkint, göngysuly tisztasuly gya
nánt, zsákkal együtt Budapesten vasútra adva, értendők.

Felelős szerkesztő és kiadó: >Sz. Szakáts Péter.

Legújabb, önműködő, szabadalmazott
•»Syplioniá“

szőlő és növény-permetező 
ijjzÿi fölülmúlja az öszszes eddig 

ismert permetezőket, mivel 

önmüködöleg dolgozik.

Kívánatra rajzzal és rész- 

letes leírással készségesen 
szolgál 61 (6—10)

Mayfarth és Társa
mező-, gyümölcs- és szőlő-gazdasági gép-gyára.. ;

Bées, ír. Taborstrasse 76. sz. 
Árjegyzék ingyen. — Képviselőket elfogad.

k szabadalmazott isHUMlé

aranka-irtó eszköz
kizárólagos árusítója

Kiss Ernő Kolozsvárit.
Ara G5 forint.
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3SZEa.yfa.rth. Fh, és társa 
m e z ö o- a z d ti s á i gépek gyárában 

■wm Becs II. Taborstrasse 76. sz. BBBI
minden nagyobb kiállításon első díjjal kitüntetve készülnek a legjobb: 

Megnjilt 1872-ben. Foglalkoztat 600 munkást.

Aszaló készülékek 
gyümölcs és főzelékekre, 
valamint egyéb ipari czé- 

lokra;
Önműködő 

szőlő- és növényper
metezők.

emelő csiga- és gőzerőre; szecska- és ta

ra Ekék
H 1, 2. 3, 4 szántóvassal;
■ Boronák és hengerek
B földekre és rétekre;

Sajtók
minden czélra, valamint 
bor- és gyümölcssajto- 

lásra;

Cséplőgépek, kézi-, 
karmányvágó; daráló-malmok; répavágók; zöld takarmány
sajtók (Blunt szab.); gabnaszclelö rosták; kukoricza-morzso- 
lók; hordozható katlan tűzhelyek mint takarmány-fiillesztők és 
77 (3—10) mosó-készülékek ipari czélokra.

| Árjegyzékek ingyen. Képviselők kerestetnek.

I
. A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű műtrágyákat és pedig: 
spodium- és csontsuperphosphatot, kónsavas ammó

niák, káli,’ chilisalétrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

PÍíTVPllTlP7tptÍQ Az orsz' mag?ar gazáasági egyesület 1891. évben 
rlfej ÖlHlUZiluLÖO* a különböző míítrágyagyárosoktól beérkezett mű- 
trágya-ajánlato <at elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. 
23 (27—52) számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.

Központi iroda.- Buiánovics Sándor, •
Budapest. VI. vaczí-Körut 31. önök.
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B E rovaton csupán termelők és állást adók vagy
g keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
B ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLGSÖ KIS HIRBETBSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

"Rendkívül olcsó jelzálog tör- 
“•lesztési kölcsönöket nynjt 
egy elsőrangú intézet A he
lyesen felszerelt kölcsön kér
vényekre a pénz egy hét alatt 
folyósittatik. Czim megtudható 
a kiadóhivatalban.

Gazdatiszti állást keres egy 
a kolozsmonostori gazdasági tanin
tézetet jeles sikerrel végzett több 
évi gyakorlattal biró nőtlen gaz- 
dász. tájékozást ad a szerkesztőség.

tanintézetet jeles sikerrel végzett 
s több évi gyakorlattal biró 
nőtlen férfi. — Tudakozódhatni a 
szerkesztőségnél.

dalomban. Az állást elnyerni óhaj
tókkal a czimet közli lapunk szer
kesztősége. (A válaszra szükséges 
bélyeg beküldendő.)

Gazdatiszti állást 
keres egy a kolozsmonostori gazd.

SZÁMTARTÓI ÁLLÁS 
van betöltés alatt egy erdélyi ura-

Gazdatiszti állás 
van betöltés alatt egy erdélyi ura

Minden szó egyszeri közlése t kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

dalomban Az állást elnyerni óhaj

tókkal a czimet közli lapunk Szer

kesztősége. (A válaszra szükséges 

bélyeg beküldendő.)

Pályázat fokértészi állomásra.
A debreczeni füvészkert és a hozzá 

kapcsolt faiskola kezelésénél szükséges fő- 
kertészi állomásra pályázat hirdettetik.

A főkertész kötelessége a felügyelő
bizottság utasításai szerint a füvészkertet 
szaporító — és üvegházat, a faiskolát és 
konyhakertet kezelni és rendben tartani.

Mivel ezen kertek tanulmányi czé- 
lokra szolgálnak, a pályázóknál a gyakor
lat mellett különös tekintetbe vétetik az 
elméleti képzettség is.

A kertész fizetése évenként 600 frt, 
2 szoba, konyha, kamara és pinczéből 
álló lakás, a füvész-kertben; 12 köbm. 
kemény tűzifa, ezenkívül az általa kezelt 
kertek, üveg és szaporító házak bruttó 
jövedelméből 30%.

Az állomás ez év október 1-én el
foglalandó, a felszerelt kérvények legké
sőbb julius 31-éig, a debreczeni füvész- 
kerti bizottság elnökségéhez küldendők, 
honnan levélben később felvilágosítás nyer
hető. Előnyére szolgál a pályázónak a 
személyes jelentkezés.

Lengyel Imre,
85 (2-2) elnök.

i OzmtcIMs Halmi is Iflnyomöai
Készvény-Társaság'

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 27 (22-x)

Könyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 

müintézetek méltó versenytársa.
Árai határozottak, olcsók.

Előfizetéseket elfogad az

„1848-49. TÖRTÉNELMI LAPOK“-ra.
Ära negyedévre 1 frt.

« E[«i gijsz-, mlllráffl- is » 
I venilerniéhk gyára, t 
! K R A M E R J. » í I
I Ajánlja: párolt csontliszt, szu- | 
( perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá- | 
j gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
í egyéb különleges műtrágya-termékeit } 
4 szavatolt tartalom mellett. £
B ■ P4 A t. gazdaközönségnek rendelkezésére h 
g áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely £ 
J vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja- ? 
B vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily P 
4 vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz- P 
4 közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 

megjelölése annak, mi fog azon talajba vet-
g tetni. |

Mindennemű felvilágosítással és rész- ? 
letes árjegyzékkel szívesen szolgál. P

< I
< a műtrágya-gyár Egeresen |
B P4 vagy annak központi irodája: &

80 (3-26)

FAIRBANKS-mérlegek
a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek.

■ A szabadalma-, 
zott Fairbanks- 

mérlegek százados 
rendszerűek, tolósú
lyos femmérő-karral 
bírnak és a hidra 
tett terhet minden 
ponton egyenlően 
mérlegelik. 

Gazdasági-sze
kér-, marha- és 

zsák-mérlegeinket 
czélszerü és a czél- 
nak megfelelő szer
kezetüknél fogva kü
lönösen a gazdák 
gazdaságok és ura

dalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyár: Újpest. Központi iroda és rak
tár; Budapest, Amlrrtssy-rtt 12 az.

JOIIN BLOCK, vezérigazgató.

Közmüvolődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.

Fontos útépítő vállalkozóknak. 
TCavicstörő gépeket,

ÚTI HENGEREKET
valamint

a különféle kő- és földnemü anyagok földarabolására, 
továbbá

osztályozó gépeket, felvonókat stb.
kitünően készítve gyorsan szállít.

Ganz és Társa ;
vasöntö- és gépgyár Részvény-Társaság i 

6i (7—w) Iludapesten.
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